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A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

Zorqborbart, 1897. évi jaguár 19-ég, keddeg.
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BACSKA.
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

Egyes szám ára 10 kr. Slegjelen minden kedden és pénteken.

6. szám

pETX

HIRDETÉSI DÍJ:
egv I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Biltermann 
Nándor könyv- és kűnvomdá- 
jáhan és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek »issza.
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* P.K

Egyes szám ára 10 kr.

Gazdasági ismétlő iskola.
— Az uj iskola ismertetése. —

A közoktatásról szóló törvény értelmében a 
\i. évet betöltött gyermekek részére a tovább 
képzést, helyesebben a tanultak ismétlését, álían 
dóvá léteiét elősegítendő, ismétlő iskolát, úgy­
nevezett „vasárnapi iskolát“ kellett a községek­
nek fentartani. Legtöbb helyen azonban az ily 
ismétlő iskolák vagy fel sem állíttattak vagy ha 
szerveztelek is, tulajdonképeni céljuknak nem 
feleltek meg, mert csak a közöny volt a támo­
gatója.

Ezt tapasztalva a közoktatásügyi miniszté­
rium, elhatározta az úgynevezett „gazdasági ismétlő 
iskolák“ felállítását, a melyek nemcsak a szerzett 
ismeretek megszilárdítására lesznek immár hivatva, 
hanem a nép — a szorosan vett füldmivelő nép 
gyermekeit az életpályájukra szükséges mező­
gazdasági ismeretekkel is ellátandják.

A gazdasági ismétlő iskola szervezetében 
teljesen rokon a 80-as években megteremtett alsó 
fokú iparos tanonciskolák szervezetével, mert a 
mint az az ipari pályára készülőket, úgy ez a 
földművelésre hivatottakat fogja a nekik szükséges 
szakismeretekben oktatni, megerősíteni.

Nagy szükség volt az iskolákat megterem­
teni, különösen hazánkban, a hol a nép óriási 
arányban első sorban gazdálkodással, földmive- 
léssal foglalkozik. Szakítani kell végre a hagyo­
mányos, ósdi ferdeségekkel a földmivelés terén 
is; manapság mái- az anyaföldet a legnagyobb 
észszerűséggel kell kihasználnia a földművelőnek, 
ha a nagy terhekkel, a fokozódó igényekkel 
szemben helyt akar állami.

És vájjon hol tanulja meg a földművelőnek 
gyermeke a gazdaság terén szerzett újabb és 
újabb vívmányokat? Az elemi iskola erre szűk 
és igy meg kellett teremteni a tovább képző 
gazdasági ismétlő iskolát, a mely ez ismeretek 
elemeit fogja tanítani.

A gazdasági ismétlő iskolák szervezetét a 
közoktatásügyi miniszter a kir. tanfelügyelők utján 
már minden iskola fentartónak megkiildötte azon 
utasítással, hogy ez iskolákat még ez év folya­
mán szervezzék. Ebből az alkalomból tehát szük­
ségesnek tartjuk a szervezet lényegesebb részeit, 
liatározmányait ismertetni, közben elmondva, hozzá­
fűzve észrevételeinket.

Gazdasági ismétlő iskolát minden oly község 
tartozik felállítani, a melynek lakossága túlnyomó 
részban gazdálkodással foglalkozik. így tehát a 
mi megyénk minden községé. Ezen kijelentés 
azonban nem szószerint értendő minálunk, mert 
megyénkben tényleg ismétlő ..vasárnapi“ iskolák 
már vannak és pedig több helyen oly jól szer­
vezve, hogy inkább csak átalakításról, helyesebben 
némi javításról, bővítésről lehet szó, még pedig 
gyakorlati irányban.

Minthogy az 1894. évi mezőtörvény szerint 
minden község köteles külön iskolai kertről gon­
doskodni, igy ennek végrehajtásával a leglénye­
gesebb áldozat meg lesz mindenütt hozva. Ugyanis 
az uj iskola a fő súlyt a gazdasági gyakorlatokra 
kell hogy fordítsa és igy a tanítás központja az 
iskolakert lesz. Ennek tehát könnyen hozzáférhető 
helyen, elkerítve, kellőleg felszerelve kell lennie 
és azt az iskola igazgatójának, illetve az azzal 
foglalkozó tanítóknak kell teljesen rendelkezésre 
bocsátani, annál is inkább, mert a szabályzat 
szerint minden gyermek a bárom évi tanfolyam 
bevégzése után minden faj gyümölcsfából kap 
jutalmul egy-egy példányt a melyet ő oltott, ne­
velt, gondozott.

A tanítási idő a rendes szorgalmi idő, de 
legkevesebb nyolc hónap, a mely idő alatt télen 
hetenkint 5 órát, nyáron pedig 2 órát kapnak. 
Ez az óraszám esetleg emelhető, a mennyiben 
— ha a felekezetek a hitoktatást teljesítenék — 
erre külön heti 1 óra veendő. A tanítás mindig 
nappal s lehetőleg a reggeli órákban tartandó, 
mert ez az alkalmas idő a kertészkedésre, gaz­
dálkodásra.

Az iskola tannyelve rendszerint a magyar, 
azonban kérhet a fentartó hatóság a minisztertől 
engedélyt más nyelvnek tannyelvül való haszná­
lására is; de ez esetben még külön heti 2 óra 
fordítandó a magyar beszéd és Írás tanítására.

A szervezet szerint minden gyermek 3 évig 
köteles járni az iskolába. A mulasztó úgy lesz 
büntetve, mint a mindennapi tanköteles. Egy-egy 
osztályban legföljebb 6U tanuló lehet.

Tanítókul, ha van, első sorban olyan elemi 
iskolai tanítók alkalmazandók, a kik a földmive- 
lésügyi miniszter által évenként rendezni szokott 
tanfolyamot hallgatták. Az iskola igazgatóját és 
tanítóit a községi iskolaszék alkalmazza, a kir. 
tanfelügyelő pedig jóváhagyja. Az alkalmazás 3 
évre szól, de újra is megválaszthatok az illetők.

A szervezet befejezésül még a gazdaság 
ismétlő iskola tantervét hozza, a melyből kitűnik 
hogy a lényeg a gyakorlati gazdálkodás tanítása, 
úgy a tin, mint a leány gyermekeknél.

Ha meggondoljuk ez iskolák nagy jelentő­
ségét füldmivelő népünkre, úgy kész örömmel kell 
meghoznunk reá minden áldozatot. Minden gon­
dolkodó tő tisztában van azzal, hogy épen a 
12 — 15 éves kor az, a mikor a szerzett ismeretek 
már maradandóvá lesznek, a mikor a gyermek 
már komolyabban gondolkozik és jövő életpályáját 
ismerve, oda törekszik, hogy hasznos ismereteit 
saját érdekében érvényesítse, de bővítse is. Az 
ilyenkor szerzett ismereteivel az egész jövendő 
életének veti meg alapját minden gyermek.

Mi tehát a mennyire felfogjuk a gazdasági 
ismétlő iskola fontosságát annyira sürgetjük annak 
szervezését és csak ama óhajunknak adunk ki­
fejezést, hogy annak rendszeresítésekor a szak­
férfiak tanácsát, útbaigazítását el ne mulassza 
kikérni az iskolát fentartó község egyike sem.

Mert ha valahol, úgy itt elmondhatjuk: „Ha 
a kezdet jó, minden jó!“

Ezekben kívántuk ismertetni az uj ismétlő 
iskolákat, hogy igy a nagy közönség érdeklődé­
sét is felkeltsük ama iskola iránt, a mely a megye 
zömének: a füldmivelő népnek érettebb korú 
gyermekeit fogja jövendő életpályájára elkészíteni. 
Óhajtjuk, hogy megyénk minden községe áldo­
zatok kímélése nélkül alaposan szervezze a „gaz­
dasági ismétlő iskola“-ját.

— S. —

A vármegyei tisztviselők javadalma­
zásának kérdésében érdekes nyilatkozatot tett a bel­
ügyminiszter a képviselőház kérvényi bizottságának leg­
utóbbi ülésén huszonkét vármegye közönségének az iránt 
való fölterjesztése alkalmából, hogy a vármegyei alkal­
mazottak javadalmazása az állami alkalmazottakéval meg­
egyező mérvben állapíttassák meg. Perczel Dezső bel­
ügyminiszter kijelentette, bogy a kérést nemcsak méltá­
nyosnak, hanem jogosnak is tartja. Utalt azokra a fel­
tűnő aránytalanságokra, melyek az országban a vármegyei 
tisztviselők fizetéseinek megállapításánál fönforognak, de 
kijelenti azt is, hogy ezúttal a költségvetés keresetében 
a legjobb akarat mellett sem változtathat a helyzeten. 
A mostani állapotot különben ideiglenesnek tekinti, mint­
hogy a közigazgatás rendezése egy-két év alatt meg fog 
történni s ezzel kapcsolatban a vármegyei tisztviselőknek 
szóban forge jogosult igényei is kielégítést nyernek. E 
kérdéssel kapcsolatban Purgly Sándor felhívta a minisz­
ter figyelmét arra a visszás állapotra, hogy a vármegyei 
tiszti-, segéd- és kezelőszemélyzet lakbérilletményeit

A „BÁCSKA“ tárcája,
Langyos szellő.

Langyos szellő keletről 
Busougva szállogat 
Óh ! szinte fáj, hogy lágyan 
Simítja arcomat.

Langyos szellő keletről 
Oly titkosat regél . . .
Nagy részvéttel I Ugatja 
Fűszál, virág, levél.

Langyos szellő keletről 
Óh! mondd : mi hirt hoztál ?
— Elhervadott keleten 
A legszebb rózsaszál!

Szabadka Gyula,

MÉZES HETEK.
Irta C3-41 Lajos.

Amint a robogó vonat ablakához szorította égő 
homlokát, nagyot sóhajtott és titkon forró könycseppet 
törült ki szeméből. Maid ijedten hátra fordult. Arcára 
mosolyt erőltetett. A szép asszony fölébredt s szerel­
mesen simult oldalához, miközben boldogan susogta:

— Ugy-e szeretsz drágám, férjem ?
— Igen, válaszolt a férfi.

Alig egy hónapja történt. Türelmetlenül várta ked­
vesét. Édes anyja azt mondta, félóra múlva itthon lesz. 
Aztán bocsánatot kérve, mivel hetivásár van és az üzlet­
ben sok a dolog, magára hagyta őt a szobában.

Majdnem mindennapos vendég volt e házban, mégis 
szinte lázban égett, ha csak arra gondolt, hogy az imá­
dott leányt ismét látni, hallani, csókolni fogja. Emésztő

tűz égette közelében és epedő szomjúság kínozta, ha 
egy napig nem lathatta. Lángoló, vad szenvedély fűzte 
őt ehhez a leányhoz, mely a gyermekiiju szivébe ken- 
letkezett és évről-évre fokozódott. Úgy hogy most, midőn 
már pályájához közel volt s kinevezése csak napok kér­
dése lett, érezte, hogy nélküle nem élhet. A szép leány 
viszonozta szerelmét, legalább ő azt hitte. És a városban 
már jegyeseknek tekintették őket.

Türelmetlenségében véletlenül az asztalon levő név- 
jegytartót vizsgálgatta. Egy név ötlött szemébe s hirtelen 
megrázkódott:

— Eh, ostobaság! — mormogá — ő tiszta és szent. 
Csak a világ gonosz.

A névjegytartó mellett újságoktól félig elrejtve egy 
könyv feküdt. Tábláján e szó volt látható: „Naplóm.“

Mint villanyütés érte e szó az ifjút. Reszketve és 
egész idegrendszerében megrázkódva bámult a naplóra.

íme hát előtte vau a féltve őrzött könyv, való­
színűleg feledékenységből, melyet sohasem akart neki 
megmutatni, bármint könyörgött érte. Mily véletlen.

A név mintha gúnyosan mosolygott volna feléje. 
A név és a napló összefüggnek. Hiszen maga a leány 
mondotta, hogy szive legféltettebb titka van megírva a 
naplóban, melyet azonban csak akkor fog megmutatni, 
ha felesége lesz. Miért csak akkor, hátha mégis igaz, 
amit beszélnek? És ő már vőlegényjelölt. Most megtud­
hatná a valót. Most beláthatna végre a szivébe annak 
a leánynak, akit oly imádattal szeret s akit még sem 
tudott még kiismerni. Rut dolog egy leány titkát ellesni, 
de mikor egy élet nyugalmát adhatja vissza, akkor 
megengedhető. Eh, ő ismerni akarja.

És felnyitotta a naplót.
Mindent megtudott, amitől félt. Mintegy negyed 

óráig olvasott. Mialatt arca lázban égett, szemei kimeredtek, 
ajkai remegtek a borzasztó felindulástól. Becsapta a 
könyvet és csak ennyit tudott kinyögui kétségbeesésében :

— Tehát igaz, mégis igaz! ... Oh a nyomorult!...
Ekkor lépett be a leány. Arca rózsás volt. Piros 

ajkai mosolyogtak. Üde és vidám volt, mint a tavaszi 
bimbó.

— Bocsásson meg. Nővéremtől jövök. Beteg és 
egy kissé elkéstem. Es kezét nyújtotta neki.

Az ifjú összefonta karjait és elfordult tőle.
— Mit jelent ez ? — kérdé csodálkozva a leány.
Amaz rekedt, szaggatott hangon felelt:
— Mindent tudok. Elolvastam a naplóját . . .

A leány arcát halálsápadtság lepte el. Visszatán- 
torodott és uiegsemmisülten rogyott le egy székre.

Az ifjú hidegen igy szólt hozzá:
— Mindent tudok. Maga nemcsak hazudott nekem, 

mikor szerelméről biztosított, de aljas módon meg is 
csalt. A hátam mögött mással udvaroltatott magának, 
akit hitves feleségétől csábított el. A szerencsétlen asz- 
szony öngyilkos akart lenni, aztán megőrült. Maga ezt 
hidegen nézte és felesége akart lenni annak az ember­
nek. Velem nem törődött. Esdve kértem számtalánszor, 
hogy legyen őszinte. Ha nem szeret, mondja meg. Nem 
tette. Játékszerül használt fel. Mikor kedvese elhagyta, 
rászánta magát, hogy feleségem lesz. Ha nem ó, hát 
én . . . Oh, mily elvetemült, mily gonosz teremtés maga! 
Mit tegyek vele'?

— Öljön meg — nyögte a leány.
Az ifjú megvetően mérte végig.
— Nem. Bűnre és aljasságra sohasem voltam ké­

pes. A világ előtt jegyesek vagyunk, de maga nem kell 
többé nekem, mert megvetem, utálom magát . . .

A leány felugrott.
— Megöllek! — kiáltotta magánkívül.
Az ifjú vállat vont.
— Ha megtenné, megköszönném. A leltemet már 

megölte úgyis. A bizalmamat meggyilkolta úgyis. Sze­
rettem magát szivem mélyéből. Eszményi piedesztálra 
helyeztem. Hittem, hogy. külömb minden leánynál. És 
minden erőmből törekedtem megérdemelni szerelmét. 
Minden áldozatra kész voltam, hogy Ígéretemet mielőbb 
beválthassam. Lemondtam arról a pályáról, melyhez 
ideális lelkem egész hevével ragaszkodtam. Tisztviselő 
lettem. Elhagytam szülőimet, akik ellenezték viszonyun­
kat. Megverekedtem legjobb barátommal és koldussá 
tettem őt, mert a maga rossz hirére mert célozni. Min-



csakis havi előleges rászletekben kapja, holott a lakbért 
nekik negyedévenként kell előre fizetniük. Az ebből 
származó hátrányokra való tekintettel kívánatosnak tar­
taná, bogy a vármegyéket illető állami dotációnak azt a 
részét, mely a lakbérilletményekre esik, a vármegyéknek 
évnegyedenként előre szolgáltassák ki s a vármegyéket 
is kötelezzék arra, hogy alkalmazottjaiknak évnegyeden­
ként előre fizessék a lakbért. A belügyminiszter kije­
lentette, hogy hozzájárul ahoz, miként a vármegyék 
alkalmazottjaiknak jövőre évnegyedenkint adassék, ki 
előleges részletekben a lakbérilletmény.

A fertőző betegségekről és 
járványaikról.

1 rta : JD r. T 3a. i m T ózsef.

(Folytatás.)

Hogyan hatnak a mikrobák az élő szervezetre ? — 
Oly kérdés, melyre sokan kiváncsiak. Azelőtt azt hitték, 
hogy maga a microba ártalmas, az újabb kutatások 
azonban felderítették, hogy a mikrobák anyagcseréjük 
folytán vegyi mérgező hatású anyagokat termelnek s 
lmgy ilyenek minden rothadásnál képződnek. Ez utóbbi 
mérgeket általában ptomainoknak nevezik, mig a pathogén 
mikrobák vegyi termékeit — tehát tisztán az emberre 
veszélyes mérgeket — újabban megkülönböztetetésül 
toxinokuak hívjuk. Sikerült is ilyen mérgeket tisztán 
izolálni és oltás utján az illető betegség szimptomáit a 
kísérleti állaton előidézni.

Nem is kételkedünk rajta, hogy ezen mérgek át­
alakíthatják az emberi szervezet élettani viszonyait, mert 
csakis igy értelmezhető, hogy valamely átállott pl. himlő- 
fertőzés után az illető egyén immunis újabb hasonló 
fertőzés ellen. A mi kiváló tudósunk Fodor és Nutall 
már korábban mutatták ki, hogy a vér, illetve savója 
a baktériumokat megöli, azaz bogy a vér hig alkatré­
szeiben foglaltatik az ellenméreg, tehát vegyi processzus 
öli meg őket. Ezzel szemben MetscbnikofF — aki a leg­
utóbbi budapesti nemzetközi egészségügyi kongresszuson 
is újabban fejtette ki nézeteit — azt állítja, hogy nem 
a vér hig elemeiben foglalt mérgek, hanem bizonyos 
sejtek — phagoeytáknak nevezte el — falják fel az 
egyes baktériumokat. Egyébiránt akár a vér morfológiai 
képződményei, akár a savóban foglalt vegyi anyagok 
ölik meg a mikrobákat, annyi tény, hogy a vér tönkre­
teszi őket, sőt átállott fertőzés után újabb átalakulás 
által az illető gazdát újabb fertőzés ellen immunissá 
is teszi.

8 ezzel elértünk volna a nodern orvosi tudomány 
egyik legnagyobb felfedezéséhez.

A fertőző betegségeknél a mikrobák vagy a vérbe 
és igy az egész szervezetbe hatolnak, vagy csak egy 
helyen maradnak. így például a vérmérgezésnél, lép- 
feuénél a mikrobák minden véredényben fellelhetők és 
az általuk termelt toxin-mérgek direkt ölik meg az em­
bert ; a koleránál és a difteriánál azonban a mikrobák 
csak a bélben, illetve torokban fordulnak elő, a vér­
kei ingésbe nem jutnak, hanem csak a toxinok szívód­
nak fel a szervezetbe és ezek mérgezik meg a gazdát. 
Ezeket a toxinokat tanulmányozták a német Behring és 
a japáni Kitaszató és a következő nagy horderejű tör­
vényt állapították meg: ha valamely fertőző betegség 
ellen mesterségesen immunizált állat vagy ember vérét 
vagy savóját oly állatba vagy emberbe oltják, aki kü­
lönben fogékony ugyanazon betegség iránt, akkor bizo­
nyos mennyiség beoltása után a fogékony egyén is

Ezt a savót úgy állítják elő, hogy egy lovat fo­
kozott mikroba kultúrákból oltogatnak, mig végre kevés 
mennyiségű tiszta virulens anyagot hoznak a vérébe. 
Ha difteria ellenes szert akarunk, természetesen difteria 
kultúrákat használunk. Ezen oltások után az illető állat­
ban bizonyos reakció lép fel, mely után a vére mind­
inkább immunizálóbb lesz. Mikor a kiváut fokot elérttik, 
a lóból megengedhető mennyiségű vért kibocsátunk, a 
savót elválasztjuk — melyben az ellenméreg foglaltatik —- 
és kész a szerűm, a vérsavó.

Miből áll és hogyan produkálódik az ellenméreg 
az emberi, illetve állati szervezetben, ma még nem tudjuk, 
noha a toxint megsemmisítő anyagot megtudjuk kapni.

Csak idő kérdése tehát ezen gyógymódnak az összes 
fertőző betegségnél való általánosítása.

Újabb vívmánya ez az emberi észnek, mely szembe­
száll az életküzdelemben ellenségeivel, hogy legyőzze 
őket, nem nyers fizikai erővel, hanem ésszel.

II. Az egyes fertőző betegségekről.
A fertőző betegségek száma nem oly nagy, mint 

azt sokan gondolják. Tudjuk, hogy minden egyes fer­
tőző betegséget mikrobák okoznak s hogy minden 
mikroba-faj külön kóralaku betegséget idéz elő.

A legismertebb és sokáig nagyon féltett fertőző 
betegség a himlő, melyről tudjuk, hogy felette ragályos.
A fertőzést okozó mikrobát még nem sikerült felfedezni; 
a ragályos anyag főleg a beteg himlőhólyagaiban van, 
a genyben. Légzés és a legritkább esetekben oltás utján 
jut belénk.

Ismerték már a legrégibb korban; úgy látszik

tagjai mindig, minden téren a legnagyobb buzgóságot 
fejtik ki, hogy gyarapithassák azt a tőkét, a mely hi­
vatva van a nyomort és szegénységet enyhíteni. Minden 
esztendőben felhasználják a farsangot is a tőke gyara­
pítására. Mulatságot rendeznek s igy a közönséget abba 
a kellemes helyzetbe juttatják, hogy mulatva tehet min­
denki jót s gyakorolhatja az irgalmasságot. Azt talán 
mondanunk sem kell, hogy a nőegylet mulatságai és 
estélyei mindig a legnagyobb erkölcsi és anyagi sikert 
érik el; természetes dolog! Hisz aranyos és áldott kezű 
nők állanak a rendezés élén, a kiknek kedvesen csengő 
hivó szózatára hogyne seregleue össze a nagyközönség.

Szombaton, e hó 16-án is a mi nőegyletünk invi­
tálta meg a közönséget a „Vadászkürt“ termeibe. Bál 
volt, valóságos bál; fényes bál, ritka nagysikerű bál!

A báli tudósítónak részletesen be kell számolnia 
az est élményeiről! El kell mondania, hogy esett, mint 
esett az a mulatság!? Soha könnyebb és nehezebb 
szerepe a báli tudósítónak nem volt, mint ez alkalommal! 
Soha könnyebb szerepe a tudósítónak nem volt azért, 
mert a sikerről rövid pár szóval, a magasztalás és el­
ismerés legnagyobb fokát kifejező szavakkal be lehet 
számolni; végtelenül nehézzé változik azonban ez a 
szerep akkor, ha arról a tündéri látványról akarna méltó 
szavakban és alakban Írni, a melyet a díszes hölgy ko­
szorú, a hölgyeknek bájos mosolya, angyali kedélye cs 
pompás toilletje varázsoltak szemeink elé.

Nem is akarok a lehetetlennel megbirkózni, azért 
hát csak röviden elmondom, a mit a bálon jelenvoltak 
mindnyájan egyhangúlag konstatáltak.

Nagyszámú, előkelő, díszes közönség volt jelen azrí**i . Tr.. , .z.., ,r , , . • a ... ixagyszamu, eioiieio, uiszes Közönség volt jelen a
l11 keletkezett, míg Ausztrál,a ea(é| A jdciv(lltak , |cgfeSz,el=ueto és legkedélye

egyes tesze, még ma ,s mentesek. Az egyes evszáza- | seI)1) lla„g„latl,an járt4t , ,°ncot. épen regg,jj ji(ejc
dókban a himlőjárványok egyes országok lakóinak egy 
harmadát is elölték. Kínában pedig Kr. e. a 12. szá 
zadbau lépett fel; Európában pedig a Kr. u. 10. század 
körül. A himlőjárványok a jelen századig folyton szedték 
áldozataikat, mig végre az általános kötelező himlőoltás 
elejüket vette. Az oltást már a kinaiak és indiaiak gya­
korolták, úgy hogy himlőanyagba mártott szövetdarabokat 
raktak rá az egyes helyeken megsebzett bőrre, mire az 
oltotton a himlő enyhébben kiütött; aki pedig egyszer 
himlőt állott át, majdnem egész életére immunissá lön. 
Később Jeuner Eduard (1796.) angol orvos himlőbeteg 
állatok geny tüszői bői vett anyaggal oltott, úgy hogy 
azóta csak ezen és tisztán veszélytelen módot használjuk 
immunizálásul.

A himlő ma is szórványosan sokhelyütt lép fel. 
Indiában negyven millió lakosra 1866-ban 140,000 hirnlos 
beteg jutott. Jelenleg már úgyszólván minden országban 
a kötelező védőoltást fogadták el és az elért eredmények 
bámulatosak, amint a következő adatok is mutatják, egy 
millió meghalt embert véve számításunk alapjául:

Oltás után
340
181
176
198

után himlő-

. beoltása után a 
immunissá tehető.

Az egyes fertőző betegségekről való ismereteink 
togjatekossaga miatt nem tudjuk e törvényt valamennyi­
nél bebizonyítani, de helyesnek mutatkozott ez eddig- is a 
veszettségnél difteriánál és a septicaemiánál (vérmér­
gezés). Ezenkívül sikerült tífuszt átállott emberek vér-
tenrő aVp allat°kat V beteS8é£ ellen immunissá
tenni. L leien serenyen folynak a kísérletek és mi 
mindennap varhatjuk az újabb felfedezéseket.

Ezen gyönyörű felfedezések után az egyes fertőző 
,c egsegek gyögyi.touak kérdése akut stfLmba ju- 
0t tlig a, """|Ua,zal4s||°, kevc-cbl, savó elég, addig 

ség kell. leküzdésére sokkal nagyobb meuuyU

OÜás előtt volt
Alsó-Ausztriában 2484
Brandenburgban 2181
Berlinben 3442
Sziléziában 5812
Az 1889. évben pedig 100,000 lakos 

ben elhalt:
Németországban .... 0-46°/
Angliában ..................................... 2 72°/“
Franciaországban.......................... 3677 °/0
Ausztriában.................................... 41 • 9 30 /„
Magyarországban.....................

1894-ben pedig .....................
Hazánkban Bene Ferenc tanár és Streit János 

budapesti orvosok oltottak először; Cseh-Szombat Sámuel 
pedig 1793—1825-ig 6785 embert oltott be. A jelen 
század második felében legveszélyesebben lépett fel a 
himlő 1867-ben és 1871—73 között. Budapesten ekkor 
1372 ember halt meg benne; az 1876. XIV. törvény 
cikk már kötelezőleg mondja ki a védőoltást és ennek 
folytán az 1894. évben összesen 705 halt meg himlőben 
míg 1886-ban 2477-en. 6 ’

(Folyt, köv.)

101-58% 
25-00%

Mindent el­
élt

dent feláldoztam, ami kedves volt előttem.
vfwa*1«?’ Ab0g-y • "iafcat megnyerjem és maga így 
ússza az en őszinte, becsületes szerelmemmel . .
többetmeg ° 6SZ 3Z uebem- Legalább nem szenvedek

k»-y4»U eSC" C'""e éS 6s“tal“°"a ke==i.,

tégedet" Hisz ä!°C?u' De ha^j el! Én szeretlek 
vívok' ml í,bbl ,doben ezt erezned kellett. Bűnös 
akariam . De meSbántam bűnömet és vezekelni
mai 1 r 1 f", Azer! tartogattam a naplómat is, hogy
s iíar lh 13 Tgeí ,eszek és odaadó hűségemmel meg 
szilárdítom szerelmedet, mindent bevallják neked Előbb
meg és ne hLV Dí’ b°gy elba^sz- Bocsáss
mee es ne hagyj el. Hiszen te oly nemes, oly jó vagy

e nem akarhatod, hogy én elmaradva tőled telj efen
elbukjam. Hiszen én már a tiéd vagyok J

Az ifjú iszonyú dühre fakadt.
tud°m. (gyesen fontál be. Tudtad hogv 

ördög, bajaid varázskörének senki sem állhat éllen s

f:'Ä
gabb kincsemet, amiért éheztem, kínlódtam - “ecsüJeres

r„r. r-“-bMM,ést« Äs

« lfn7-„r K

En jobban ismerlek tégedet Üet8Z’ 8za™, fogsz.

A nőegylet bálja.
A zombori magyar nőegylet a jótékonyság gya­

korlásába sohasem fárad bele. Az egylet nemesszivű

pélyhez. Még nem régen is gyönyörrel gondolt arra a 
feányí esz* ® etr6’ melynek féayPontja az édes, szeretett

Mindenben csalódott. A leányon meglátszott a 
rajtakapott bűnös szégyenérzete. Ő kedvtelenid, elfásulva 
egy terhes kötelesség súlyától indult a szertartáshoz 
,, ,.,A, fenolom majdnem üres volt. Vasárnap délutánra 
tűzlek ki az esküvőt, a mikor a nagy hideg miatt is 
mmdeuk, .okibb maradt otthon az ebéd utáni *“«14
=lk«TLat 7íie szobábaü'l .semhogy egy bolondnak az 

J égig nezze, a ki vakon rohan az örvénybe 
a leány viszonyáról azzal a másikkal már azelőtt is’ 
mindenki tudott, csak ő nem. 18

Bolond volt, tényleg bolond vnh c „

ha széfénél SSKsBSaff ^
keserű szívvel eondoha 0i csillogó alföldi ronara, 
nézet, a jövőbe. Tgy siva ™' JÍ,,é? ‘"T lélakW 
Becsületes idealizmusa nem ,,gasz,ala" e'e‘

jobban ismerlek tégedet.
Az ifjú lehajtotta fejét és hallgatott.

Zés, tette,1 b™gyé^majd8’ mvrtnszk «<*■
fején, boldogságtól ragyogó szén arí20?*?-arany8zőke 
ruhában fog ott állni meflette PJsV 3 ’ bofehér selyem 
Es tiszta szívből, az ártatÍL 8Zent oltára előtt, 
elrebegni a pap kérdésére az ifent^A'íStbatVa f°gja 
sokasága pedig biztató sMa/et^ezT^ínt

— vár reá.
Ígéretét. Egész életén"át* bazuífa^LííLí^T^ 
szép szerelmes aswnnm.i , 7 majd aunak a
férjét, barátját, mindenét Sziníelnf ■1flja 'mmár
szerelmet, hogy me" ne J í ke majd a,VISZOn‘ 
hap-vatntt tn. szomoritsa azt a szegény él-
akit mocsárszéH 8.t’,akivel szülői sohasem gondoltak és 
felben maÍadt L g gyanánt tŰZÖtt keb,ére- Pa'W 
talansáf KnyacCgetten f°^ vergődni a boldog
Legfeliebh J ‘tjében7 Semmi oromé sem lesz az életből.

mee-hosy jot6jé'-
old^tóh 8Zép a8SZL0ny fölébredt és szerelmesen simult 
dogan rebegte? ma' feled! Önblneil) mikö2be" b«h 

— Ugy-e szeretsz, drágám, férjem?
Igen, válaszolt Ő halkan.

.Násznton vannak, súgta a mellette hia = ~ szidjanak irigyen a kövér assznny A „boä 
gyorsan száguldott tova. A mézes hetek mígkelLtek .

. óra
volt, — az öt órai barangszó már elhangzott, — a mikor 
a publikum haza indult, hogy a kellemesen eltöltött 
éjnek kedves emlékeivel térjen nyugalomra. Kedélyesebb 
kedvesebb és fényesebb mulatságban még nem igen volt 
részünk, s a mi fő, olyan szép bokrétában még soha­
sem láttuk együtt városunk szépeit, mint ez alkalommal. 
Bokrétát említettem; csakugyan gyönyöiű bokréta volt 
is az; együtt látni annyi szépet, mindegyiket olyan pazar, 
pompás toilettbeu, bizony nem mindennapi dolog s bi­
zony az ilyen ragyogó, szinte meuybeli kép vetekszik a 
világ legpompásabb bokrétájával.

Ez a bál volt az idei farsangnak első számot tevő, 
nagyobb szabású mulatsága. A nőcgylet csak táncestélyt 
tervezett s bizony a terv nem sikerült, mert a tánc- 
füzérke valóságos pazar fényű, pompás sikerű bállá 
nőtte ki magát. Ha a városunkban a farsang alatt még 
íendezeudő mulatságok mind igy sikerülnek, akkor 
Carneval ugyancsak meg lehet elégedve.

Kedves kötelességet teljesítünk, a midőn a nőegy- 
letuek, de főleg a mulatság szőkébb körű rendezőségé­
nek a közönség nevében őszinte elismerésünket nyil­
vánítjuk.

Ep ilyen kedves kötelességet teljesítünk akkor is, 
a midőn ide iktatjuk a diszes höigvkoszoru névsorát 
s zárójelek között röviden leírjuk a tüdőiteket is Oít 
voltak :

Asszonyok: dr. Balogby Ernőné (fekete brokát 
rózsaszín tiillel), Baumann Náudorné (fekete selyem 
piquet), Bertoliuo Sándorné (sötét drap merveilleux), dr. 
Bruck Ar min né (rőzsacsikos gazé arany füttert disz), dr. 
Buday I alné (rózsaszín merveilleux), Csarsch Sándorné 
( ekete ottoman), özv. Csibás Benőne (sárga ducliesse 
brokát), dr. Czvetkovits Petemé (fekete tafet), dr. Dan- 

I uinger Adámué (rózsa préselt gazé), Dömötör Pálné 
I (szürke merveilleux), Falciuue Autalué (fekete des. sura), 

halcioue Náudorné (krem des. tafet), Fehér Gyuláné 
(fekete des. sura), Fratricsevits Gizella (fekete selyem 
piquet), Fratriesevits Gizella (fekete selyem piquet), özv. 
Gallé Eiuilué (fekete merveilleux), Gyorgyováuszky 
Bjöigyné (szürke csikós tafet), Halm Ervinné (lila otto- 
mán), özv. Klem Náudorné (fekete piquet selyem), özv 
Klem Jusztin né (fekete piquet selyem), Kaczvinszky 
Kálmánné (fekete brokát), Kokul Henrikné (fekete des 
tafety Korits Eszter (fekete ducliesse brokát arany hira- 
zes), Lanezkor Antalné (fekete piquet selyem), Maximo- 
vi s tizilardne (rózsaszín cbiné), Paul Kálmánné (fekete 
selyem bársony), özv. Rektor Náudorné (fekete selyem) 
íoltmayeiue (szürke ducliesse), özv. Iíudits Mibályné
isákkaimesT UXj’ ÍT- fágbi Samuné (^ga cliiné ró- 
íaí) s ív r rí'02. Sandm'ué (febér merveilleux virág- 
dorné ffeht,L Z °ne (V0Z8aSZÍU brokáf), Scblieszer Sán-
Mó, né ( tm0,re, aUt,<1ULe ezüst ga^-val), dr. Spitzer 
Móine (fekete selyem bársony), dr. Szilágyi Mónié
(szürke ottomán arany disz), id. Tbim Józsefné (sötét

I tLT;1,eDX);t TrÍSChler Ferencné (krém brokát),
I ÍL 'K kfolyae.(tengerzöld brokát), Vértesy Károlyué

afet, Vui seT V/ ggV( Veszelovszky Károlyué (fekete 
tatet) Vuits Arszó ne (fekete duchesse).
f- rBeany ok: Baumann Aranka (rózsaszín stikkelt ba-
Irén>fplTSeh-AIlLen-(febér g3Zé VÍrá»0S disz)> Dömötör 

n (fehér raié batiszt), Falcione Pona (febér batiszt)
LtW, (/ózsaselyem), Febér Vilma (fehér áttört 
batiszt, Galle íren (fehér tafet desinirt), Gyorgyováuszky 
G,za (teher pettyes gazé virággal), Halm Olga (feliéi
Klpm%gaZéí’ ^|,Cm Vilma (febér se!yem tüllel, virággal), 
Klem Rozsika (krém gazé), Kepes Ada (fehér atlasz\
Lanezkor íren (fehér selyem, fekete disz), Michelsz 
Violka (rozsa sura), Paul Mariska (fehér pettyes gazé 
virággal) Rottmayer Stefiké (rózsaszín gazé), Szakáll 
ilaigit (fehér tüll virággal), Schaffer Juliska (sötétkék 
duchesz), Thirn Kamiin (világoskék préselt gazé), Vértesy 
nővérek (rózsaszín merveilleux), Veszelovszky Aranka 
(rózsa batiszt), Veszelovszky Mariska (krém tafet) Vuits 
Vukoszava (fehér düsehesse gazéval). ’

Az estélyen Hercenberger Sándor 
zenekara húzta a talp alá valót. jól szervezett

Újdonságok.
D ^™evezés. Brankovics György szerb pátriárka
,l".LDClán budai gör- ke,eti szerb Püspökhe- 
lyettest eddig, pmtosynedt, archimandritává nevezte ki 
A meg fiatal uj archimandrita bajai születésű 

Iparosok kitüntetése. Flaschl Dániái technikust és Stepháni Ottó fényképészt s,?St -Pyr°‘ 
r„„ta. a ,„ndom „em2e,köai íótEóVíagy ^ a^ 

érdemkereszttel éa kiállitási okmánnyal taí-éremmel, 
tették ki.
küldötte Szabadkaira™8 VéSe“ ^“»•
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Kinevezés. A földmivelésligyi miniszter Szeybold 
Károly kir. mérnököt, a ki hosszabb ideig volt a zom- 
bori kir. építészeti hivatalnál alkalmazva, ideiglenes 
minőségű gazdasági tanintézeti rendes tanárrá nevezte 
ki és szolgálattételre a kassai m. kir. gazdasági tanin­
tézethez osztotta he.

Hírek az érseki egyházmegyéből. Rakita 
László hajai káplán kineveztetett szivaei plébánosnak. 
Holczinger József főszékesegyházi karkáplán ideigl. ad- 
ministratornak neveztetett ki Baracskára. Török Gyula 
szivaei ideigl. administrator Bajára küldelett káplánnak. 
Kápláni minőségben áthelyeztettek: Agatity Boldizsár 
Garáról Szántovára. Csóti János Jankovácról Zentára. 
Gőzön István Zentárói Jankovácra. Garzsik Henrik a 
sz.-Domonkos-rendből pápai eugedélylyel az egyházme­
gye kötelekébe felvétetvén, kápláni minőségben Garára 
küldetett.

Pályázat. Pályázat van hirdetve a szabadkai 
kir. törvényszéknél aljegyzői állásra.

Uj vasúthálózat. A csongrád-bajai helyiérdekű 
vasút, melyet Gerster Béla budapesli építészmérnök tervez 
az Orosháza-csongrádi vasút folytatásaként Csongrádtó 
Majsa és Kis Kun-Halas irányában Bajáig oly előreha­
ladott stádiumban vau, hogy annak megvalósítása bizo­
nyosra vehető. A műszaki előmunkálatok elkészültek, a 
szükséges hozzájárulási összegek biztosítva vannak és a 
tinancirozás iránt megindult tárgyalások kedvező ered­
ménnyel kecsegtetnek.

Gyászhir. Özvegy Vojnits Lukácsáé sz. Szemző 
Jozefát es meg} eszerte tisztelt, nagytekintélyű családját, 
a családtagok között vármegyénk főispánját, dr. Vojnits 
Istvánt súlyos csapás érte. Vojnits Imre, özvegy 
Vojnits Lukácsné fia, főispánunk testvére folyó hó 15-én 
Bécsben hosszas szenvedés után, egyik ottani gyógyin­
tézetben elhunyt. Vojnits Imre nemcsak Szabadka és 
Zovibor városok, hanem az egész vármegye társadalmi 
életének ismert, közkedvelt és tekintélyes alakja volt. 
Általánosan ismerték jó szivéről és nemes gondolkozásmód­
járól: mindenki, a ki csak ismerte, őszinte tisztelettel visel­
teiéit iránta. Mindenki szerette, tisztelte s talán épen ezt iri­
gyelte meg tőle a rideg halál; elragadta az élők sorából 
férti korának delén, élete 38. évében. A csapás, a mely 
annyira szivén találta az iliustris családot, megyeszerte 
s a megye határain túl is általános részvétet keltett. 
Százával érkeznek a részvéttáviratok és részvétlevelek. 
A holttestet Béesből Szabadkára szállítják s ma, kedden 
helyezik örök nyugalomra a családi sírboltba.

A sport-egylet házi estélye. A zombori 
sportegylet pénteken délutáu tartotta meg a múlt szá­
munkban jelzett házi versenyét. A verseny igen szépen 
sikerült s bebizonyult, hogy a sportegylet újra fellendült 
s már is szép eredményeket ért el. A versenyt díszes 
és szép számú hölgyközöuség nézte végig a nagyszámú 
sportot kedvelő tértiakou kivlil. A sportmanok zajos 
tetszést arattak, sőt egyik, másik valósággal bámulatba 
ejtette a közönséget. Különösen Tatits Péter és Geren­
csér László urakat tapsolta a közönség, a kik különben 
a verseny rendezése körül is a legnagyobb buzgalmat 
fejtették ki. \ olt vivás, sulydobás, birkózás, ugrás, súly­
emelés, stb.

Dominó-estély. Tévesen irtuk múlt számunk­
ban, hogy a zombori izraelita nőegylet folyó hó 30-áu 
álarcos bált rendez. Nem álarcos bál, hanem dominó- 
estély lesz. Az estély iránt a közönség a legnagyobb 
érdeklődéssel viseltetik és méltán, mert mint értesülünk, 
a rendezőség ritka nagyszabású előkészületeket tesz az 
estély sikere és fénye érdekében.

Uj orvos Ó-Becsén. Dr. Waldner József 
gyakorló ovros 0 Becsén megtelepedett s orvosi gya­
korlatát megkezdette.

Színészet Szabadkán. A szabadkai színházat 
a jövő színi szezonra Pesti Ihász I ajos kapta meg. A 
szerződést az igazgató a napokban irta alá.

A zombori izr. hitközség f. hó 17 én tar­
totta meg tisztújító nagygyűlését. Megválasztattak el­
nöknek : Iíobeim Károly; képviselőknek: Bruck Adolf, 
Bruck Ármin dr., Bárány Lipót, Engel Adolf, Freund 
Samu, Grüner Samu dr., Gombos Ignác dr., Holländer 
József, Koralek Ármin, Keszler Dezső, Lőwy Vilmos, 
(•blát Káioiy, Spitzer J. B., Stein Jakab, Schlieszer 
Sándor, Weidinger Zsiga. Póttagoknak: Engel Mór, ifi. 
Goldfábn Sándor, Gombos Mór, Spitzer Jakab, Sobr Sándor!

Esküvő. Kouesek Antal ó-becsei tauitó a múlt 
héten vezette oltárhoz A\ cisz Gizella kisasszonyt, az 
ó-becsei polg. leányiskola tanítónőjét.

Választások. Szent-Tamáson a fogyasztási adó 
pénztárosává Kurjacsky Izidort, ellenőrjévé pedig Ste- 
táuovits Györgyöt választotta meg a képviselőtestületi 
közgyűlés. Ugyanezen közgyűlés az üresedésben volt 
iruoki állásra Sztanimirovits Ignácot választotta meg.

Postások Tij uniformisa. A kereskedelem­
ügyi miniszter az uj év alkalmával uj uniformissal lepte 
meg a posta- és távirda-tisztikart. Az uj uniformis tel­
jesen azonos a közösbadsereg tiszti uniformisával, csak 
a bajtoka posztó helyett skarlát piros bársony, a rang­
fokozatot pedig rozetták jelzik, mellettük a postakört 
és villám, mint a posta és távirda jelvénye. Sapka a 
honvédtiszti sapka.

Adakozás a Szarvas Gábor-szoborra.
Az adai Szarvas Gabor-szuborra újonnan adakoztak 
Mikosevics Kauut főszolgabíró ivén : Mikosevics Kanut 
3 frt, Tripolszky Gyula I frt, Szimsits Antal 50 kr, 
Lengyel József 50 kr, Nagy Ferenc 30 kr, Deme József 
30 kr, Matkovics Béla 1 frt, Matkovics József 1 frt, 
dr. Roxer Gyula 50 kr, dr. Schuller Gábor 50 kr, Rafay 
Janos 50 kr, Kovács Ferenc 30 kr, Varga György 20 
kr, egy mulató társaság 1 frt 10 kr, Rotb Ignác 30 kr,
^ itt Ignác adminisztrátor 30 kr, adorjáni hívek 20 kr] 
összesen 10 trt 50 kr. — Miután a szobor költségeihez 
még mintegy 80—90 frt hiányzik, a szobor-bizottság 
nj°. & felkéri mindazokat, kik gyűjtőivet kaptak, de 
e digelé még vissza nem küldték, szíveskedjenek azt 
mielőbb a szobor-bizottsághoz juttatni.
. . A szabadkai kaszárnya. Egyik fővárosi lap 
írja a kov étkezőkét: A honvédelmi miniszter nincs meg­
elégedve azzal a kaszárnyával, amiben Szabadkán laknak 
a honvedek. Mint onnan jelentik, leirt a városhoz, hogy 
építsen másik laktanyát az ezred részére, mert ha nem, 
az ezredet áthelyezi Zomborba, ahol szívesen építene a 
varos uj kaszárnyát a katonáknak.
, . T,™8. ^^S’^öldváron. Bács-Fölváron a múlt

e en Novin Lázó háza a melléképületekkel együtt le­
égett. A tűz oka ismeretlen.

Tisztújító közgyűlés. A bajsai „Polgári kör“ 
folyó hó 10 én tartotta tisztújító közgyűlését. A tisztikar 
következőleg alakult meg: Elnök: dr. Kircz Mór, al- 
elnök : Csizmái- Mihály, könyvtáros : Jésztrebényi Gyula, 
jegyző: Piliszki János, háznagy: Barkóezi István, vá­
laszmányi tagok: Szilvásy János, Wámoscker Mihály, 
Szakáll Mihály, Robicsek Adolf, Klémáu Mátyás, Bená- 
csek Fábián, Stern József, Fábriczi István; disztagok : 
bajsai dr. Vojnits István főispán és Császár Péter.

Tűz Szabadkán. Szabadkán szombaton d. u. 
2 órakor a VIII. körben a 258. számú ház leégett. A 
gyorsan megjelent tűzoltóság a vész tovább terjedését 
meggátolta.

Halottrablók. Zentárói Írják : Az elmúlt nyáron 
augusztusban Politzer Lipót zentai születésű, csongrádi 
lakos a mint a kompon átakart fogataival a Tiszán kelni, 
lovai megbokrosodtak és kocsistól lovastól a Tiszában 
lelte a halálát. Szentesi halászok, névleg Táczi Szabó 
Imre és Szikszai András fogták ki a szerencsétlen férfi 
hulláját. Gyászoló családja állítása szerint Politzernél 
nagyobb összeg pénz volt, a rendőrség azonban zsebei­
ben semmit sem talált, sőt órája és lánca is hiányzott. A 
rend- és csendőrség a halászokat vallatóra fogta, de 
eredménytelenül. A rendőrség azonban szemmel tartotta 
a halászokat és a múlt héten az egyik halásznál mulatás 
közben százasokat láttak. Vallatóra fogták tehát újólag 
és a hosszú vallatás eredménye az volt, hogy elismerték, 
miszerint a halottat kifosztották. A rendőrség a halottrab­
lókat átadta a bíróságnak.

Veszett eb. Tyisin Natbália múlt vasárnap 
Moholyról Adára ment s mikor már beérkezett Adára, 
egy kis barna szőrű kutya megmarta a lábát. A kutyát 
mai napig sem találták meg, de azért csupa elŐvigyá- 
zatból a kedd délutáni vonattal fölküldték beoltás vé­
gett a Paszteur-féle intézetbe.

Négy hót után. Ezelőtt négy Léttel történt, 
hogy Rács Földváron Szántó András öreg ember öngyil­
kossági szándékból a Ferenc csatornába ugrott. Holttestét 
sokáig keresték, de nem találtak rá. Most négy Létre 
rá a feloszlásnak indult bullát a viz fölvetette. A halá­
szok kifogták.

Küzdelem a veszett kutyával. B. Petrovo 
szellőről írja levelezőnk a következő borzalmas esetet: 
Folyó hó 12-éu délután Balogh Jáuosné néhány percre 
átment a szomszédba, magára hagyván 6 éves Mihály 
nevű kis fiát, ki a szobában játszott. Balogbné midőn 
eltávozott, véletlenül nyitva hagyta a konybaajtót, de 
még az utcaajtót is. Alig hogy eltávozott, egy veszett 
kutya befutott az utcáról az udvarba és onnan a kony­
hába. A szobában volt kis fin zajt hallott a konyhában, 
kinyitotta a szobaajtót s rémülve látta, hogy a konyhá­
ban egy nagy fekete kutya futkos. A kis tin ijedtségé­
ben nyitva hagyta a szobaajtót s felugrott az ágyba, 
mely közvetlen a nagy bauyakemeuce mellett állott. A 
kutya a mint észrevette a tini, rögtön utána futott a 
szobába s egyenesen a (innak tartott, a fiúban volt 
annyi lélekjelenlét, hogy az ágy végéről felkapaszkodott 
a kemence tetejére s onnan kiabált segítségért, mialatt 
a kutya iszonyú vonyiiás között folyton a kemencére 
akart ugrani a gyermek után. Mintegy negyedóráig 
tartott ez állapot, midőn a gyermek anyja megérkezett 
s ki hallván a gyermeke sivalkodasat, benyitott a szobába. 
A borzasztó eset szeme elé tárult, rögtön becsukta a 
szoba ajtaját, átfutott a szomszédba segítségért, honnan 
Varga András két felnőtt fiával együtt átfutott. A mint 
a szoba ajtaját felnyitották, a kutya egyenesen az öreg 
Vargának tartott. A hatalmas termetű ember azonban a 
kutyát torkon ragadta s addig szorította, a mig a két 
fia annyira össze nem verte a kutyát, hogy már alig 
vonaglott. Ekkor kivitték az udvarra s ott teljesen 
agyonverték. Varga András a kutyával történt dulako­
dása közben kezén megsérült, miért is (elvitték Buda­
pestre a Pasteur-féle intézetbe. A kis fiú pedig a kiállott 
izgalomtól még most is ágyban fekvő beteg.

„Disznótor csacsiból.“ Ez alatt a cim alatt 
az „O-Becsei Közlöny“ irja a következő érdekes dol­
gokat : A szegényebb néposztálynál az idén rendkívül 
divattá lett szamarat vágni disznó helyett. Ennek oka 
abban keresendő, hogy az idén rendkívül sok embernek 
a bizócskája elpusztult, pénzük meg nem volt kész hízót 
venni. így aztán kieszelték, hogy kevés pénzből csacsi­
kat vesznek, kevés eleséggel felhizlalják és aztán leölik. 
Amint mondják, a csacsi busa rendkívül Ízletes, felftis- 
tölve pedig tovább eltart, mint a disznóé. Háját, ha 
ugyan van rajta, kisütik zsírnak, az aprólékos búsból 
meg kolbászt, burkát, svartlit készitenek. Mikor a csacsi- 
ölés megtörtént, a gazda a szokásos disznótort is meg­
tartja s ekkor az asztalra kerti! finom csacsileves borssal, 
csacsicupák tormával, szárma csacsicombból, burka, kol­
bász, fehérpecsenye és porcos pogácsa, ez mind a csacsi 
Ízletes porcikáiból készül. Éjfélkor kittinő kocsonyát 
szolgálnak fel, mely a csacsi füleiből, lábacskáiból és 
fejecskéjéből kerül ki. Másnap a szomszédoknak is el­
küldik a szokásos kóstolót. Ez az egész csacsiság nem 
kerül többe, mint 10—12 frtba. Mert 5—6 írtért lehet 
venni egy fülest, a meghizlaltatása 3—4 frtba kerül, 
levágása és feltakaritása is kitellik egy pengőből. Ép 
úgy vágják le, mint a tehenet. A bőre tiszta haszon, 
melyért 3—4 koronát ad a bőrkereskedő. Egy jó nagy 
csacsi 200—300 kilót nyom, ba kibizott. Sajnáljuk né­
pünket, hogy ennyire jutott s ba a pénzhiány sokáig 
igy tart, megérhetjük, hogy visszatérünk őseink idejére, 
mikor lóbussal éltek az öregek. Ebben a télben a becsei 
határban legkevesebb 20 csacsit öltek.

Művészet és irodalom.
A „Vasárnapi Újság“ január 17-iki száma, 

mely 19 képpel illusztrálva jelent meg, Petőfinek öt 
eddig ismeretlen ifjúkori költeményét közli. A költemé 
nyékét Baróti Lajosnak, a Petőfire vonatkozó reliquiák 
cutatójának magyarázata kiséri. E szám egy másik 
nagyobb közleményben a magyar posta, távirda és tele­
fon tüzetes ismertetését kezdi meg az elnök-igazgató 
Szalai Péter arcképével és 9 képpel a budapesti fő- 
)ostáróI. A többi közleményei között vannak : Regénytár: 
„Az asztalos családja.“ Elbeszélés. Irta Jókai Mór (R. 
iirsch Nelli rajzaival.) — „Az nszó sziget.“ Verne Gyula 

uj regénye (az eredeti francia kiadás rajzaival.) — „Egy 
régi magyar főur és udvara.“ — „A köd“ (képekkel, 

’ényképek, Háry Gyula és Dörre Tivadar rajzai után). 
— „Egy öreg tanár jubileuma“ (Lederer Ábrahám arc­
képével.) — „Párisi divatlevél“ (divatképpel). — Iroda­

lom és művészet, Közintézetek és egyletek, Sakkjáték„

Képtalány, Egyveleg, rendes heti rovatok. A „Vasárnapi 
Újság“ elófiizetési ára negyedévre 2 frt, a „Politikai 
Újdonságok “-kai együtt 3. frt. Megrendelhető a Fran- 
klin-Társulat kiadóhivatalában. (Budapest, IV., egyetem-u. 
4. sz.) Ugyan it megrendelhető a „Képes Néplap“, a 
legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre csak 
1 frt 20 kr.

A legjobb tárcaírók. Igen érdekes irodalmi 
eszmét valósit meg most a Magyar Hírlap. Ez a lap, 
melynek mindig eredeti ötletei vaunak, most azt eszelte 
ki) hogy a legjobb magyar tárcaírók ama tárcáit mu­
tatja be az olvasóknak, melyeket maguk az illető kiváló 
irók tartanak a legjobbnak. Tizenkét ily tárca közlését kezdi 
meg e hónap 17 én vasárnap a Magyar Hírlap. Elsőnek 
jön a koszorús költő Jókai Mór, azután Mikszáth Kálmán, 
Hercegh Ferenc, Bródi Sándor, Dócy Lajos, Bársony 
István, Rákosi Viktor, Benedek Elek, Murai Károly stb 
Irodalmi és újságírói körökben nagy az érdeklődés és 
a közönség nem kevésbbé osztja a kíváncsiságot, melyek 
hát a legjobb tárcák. Ez irodalmi munkákat a Magyar 
Hírlap (Honvéd-utca 4.) minden uj előfizetője össze­
gyűjtve és teljesen díjmentesen fogja megkapni.

Színház.
A helyettes.
Csütörtök, január 14.

Burnach és Duval vigjátéka, a mely csak nem 
régen került a fővárosban színre s általános tetszést 
aratott. Itt is tetszett a szellemes darab, a mit a közön­
ségnek felhangzó tapsai és sokszor szinte hangos kacaja 
fényesen beigazolt.

A darabnak pikáns ize van, de azért nem mond­
hatjuk, hogy a mi társulatunk által produkált diszkrét 
előadásban az erkölcsi érzéket sértené. A darab pointja 
az, bogy Valentine el akar válni férjétől, Ducloseau 
községi tanácsostól; Valentine ugyanis mást szeret, 
Antoine de la Mouilliére vicomtot.

Módot keresnek arra, hogy mikép volna lehetséges 
a válás. Miután a férj a válásra okot még nem adott s 
nincs is remény, hogy adni fog, legalkalmasabbnak ta­
lálják azt, ba a férj Valentine-t találkán éri más vala­
kivel. Ámde ba Antoine-vel éri együtt, akkor hiábavaló 
az egész, mert az ide vágó paragrafus szerint a házas­
ságtörő nem köthet soha bűntársával érvényes házassá­
got. A szerelmesek igy hát nem érnék el céljukat, mert 
ba a férj kérelmére el is választanák a házasfeleket, 
Valentine sohasem lehetne Antoine-é. Clotilde de Mer- 
ville özvegynek, a ki barátnője Valentine-nek, az az 
ötlete támad, hogy keressenek egy „helyettesit. Ke­
ressenek valakit, a ki Antoine t a találkán helyettesítse. 
Akad is egy helyettes Chantelar marquis személyében, 
a ki jóbarátja Antoine-nek.

Erre a szellemes ötletre van felépítve az egész 
darab; az építőmesterek ügyesen dolgoztak, mert egyik 
kacagtató jelenetet követi a másik még kacagtatóbb je­
lenet. A dologból azonban nem lesz semmi. A találka 
megtörténik ugyan, de a véletben folytán a helyettesen 
kívül a férj ott találja Antoine-t is. Ez a körülmény 
furcsának tűnik neki fel. Kutat, hallgatódzik, leskelődik, 
mig végre megtud mindent s arról is meggyőződik, hogy 
neje, bár válni akart, az erkölcs és tisztesség ellen nem 
vétett. Az asszony szintén kiábrándul időközben Autómé­
ból, mert nem találja elég szerelmesnek s igy a darab 
végén minden újra rendben van.

Az előadás jó volt. A szereplők elég biztosak vol­
tak szerepeikben, a mi az előadás menetére igen ked­
vező hatással volt.

Holéczy Ilona (Clotilde) pompásan játszta meg 
szerepét. Zajos tapsokat aratott Palágyival, Keménynyel 
és Kápolnaival együtt. A többi szereplők is elismerést 
érdemelnek.

31.
A szultán.

Péntek, január 15.

Kivételesen a szombati nőegyleti bál miatt volt ma 
előadás. A szultán került színre a múltkori szereposz­
tással s az első előadáshoz hasonló sikerrel. Kár, hogy 
a Roxalane-t nem Kömleyné adta. Szerettük volna őt is 
látni ebben a szerepben.

I.
A vigécek.

Szombat, január 1G.

Immár negyedszer került szinre „A vigécek“ c. 
bohózat. Nem rendes előadás volt, hanem zóna előadás 
leszállított helyárakkal.

X.
A szegény Jonathán.

Vasárnap, január 17.

Kömley Gyulának, a társulat kiváló komikusának 
volt ma jutalomjátéka. Á szegény Jonathán, a közönség 
által már oly sokszor látott operette került szinre. Az 
előadás kissé gyenge volt; még egy-két próba elkelt 
volna.

Kömléy adta a címszerepet s talán mondanunk sem 
kell, hogy a közönség meg-meg ujuló tüntető tapsvihar­
ral fogadta s jutalmazta meg több Ízben az előadás 
folyama alatt.

Nagy sikert aratott Kömleyné Tarnay Leona, a ki 
a Molly szerepében igazán pompásan alakított s igazi 
művészettel, bájjal és igen kedvesen énekelt. A közön­
ségnek Kömleyné határozottan megtetszett, úgy az éne­
két, mint a játékát tekintve.

Nógrády (Vandergold) a múltakhoz híven szépen 
és precisen énekelt. Hevesi Janka kedvetlennek látszott, 
de azért nem tagadta meg magát, különösen a mi az 
énekszámait illeti. Mint mindig, úgy ma is zajos tap­
sokat aratott.

Ferenczi és Szelényi szintén külön dicséretet ér­
demelnek.

Közönség szép számban volt jelen.

b'elelőa sierkesxtö:
Dr. BALOGHY ERNŐ,

köx-és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANH NÁNDOR.



Megérkezett
a =- uj kLildcménij naponcs* cs 
citromból, narancsból 8 darab 
10 hr. citromból 7 drb 10 hr.

Malagaszőlő kilója 1 Irt 10 kr.
Engel és Goldsteinnél

Zomborban. *—1

HIRDETÉSEK.
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4da községben üresedésbe jött bárom gyalogos 
rendőri állásra pályázat nyittatik. Felbivatnak a pályázni 
szándékozók, bogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket 
° február 10-ig alulirt elöljárósághoz

nynj sak be, mert a később érkező kérvények figyelembe 
vétetni nem fognak.

Javadalmazásuk ruha általány nélkül egyenként 
évi 2oO frt.

Kelt Adán, 1897. évi január 26.
Aradszky Ulászló, Wolf József,

jegyző. 3—1 biró.

Kiadó lakás is bolthdyiség.
Zomborban, Kalap utca 219. szám alatt lévő

lakház (Paprika-féle ház) bolthelyiséggel együtt
folyó évi május hó 1-étöl kiadó.

Bővebb értesítést ad
Sztojsits Jevla.

6087. sz. tkv. 1896.

Árverési hirdetmény.
Az apatini kir. járásbíróság, mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy dr. Blau Lajos ügyvéd által 
képviselt Sougott J. végrehajtatnak Weisz Ignác szán­
tai lakos végrehajtást szenvedett ellen 228 írt töke és 
jár. kielégítése miatti ügyében a szóutai 70b. sz. betét 
ben A 1. 154—155. hr. számú, 358. ö. i. sz. ház és 
kert 1836 frt kikiáltási árban Szóntáu a községházánál 
1897. évi február hó 15. napjának d. e. 10 
órakor bir. végrehajtási árverés ala fog bocsájtatni s 
a kikiáltási áron alól is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 
10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírokban 
a kiküldött kezéhez letenni, vagy neki a bíróságnál elő- 
legesen elhelyezett bánatpénzről kiállított elismervényt 
átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő részletben és 
pedig az elsőt 1 hó, a másodikat 2 hó, a harmadikat 
3 hó alatt, mindig az árverés napjától számított 5 % 
kamattal együtt a zombori kir. adóhivatalnál, mint letét- 
pénztárnál lefizetni s a vétel után járó kincstári illetéket 
viselni, a bánatpénz az utolsó részletbe fog betudatni.

Apatinban, 189b. évi november hó 26-án.

k apatini kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatáság,

TANONC KERESTETIK.”
Egy jó házból való fiú előnyös feltételek 

mellett felvétetik

Malek Ede könyvkötészetében
3—2 ZCMBOEBgilT.

375. sz. 1897.

m3r<5.et2^n.éazL3r.

Rác-Militics, Filipova, Karavukova községekből álló 
állatorvosi körbe, Rác-Militics székhelyijei, az állatorvosi 
állás megürült.

Az állatorvos javadalmazása 600 frt évi készpénz 
fizetés s a hivatalos látogatások alkalmával a községek 
részéről ingyen fuvar.

A pályázók kérvényüket február hó 25-óig 
hivatalomba nyújtsák be.

Ilódságbon, 1897. évi január hó 9-én.

Vissy József,
főszolgabíró.

A Csantaveri Takarékpénztár Részvénytársaság
f. évi január hó 31-én délután 2 órakor

a takarékpénztár igazgatósági tanácstermében tartandó

VI-ik évi rendes közgyűlésére
a t. c. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése a lefolyt űzletévről
2. A mérleg előterjesztése, nyereség felosztása s a felmentvény megadasa.
3. 9 igazgatósági tag és 3 póttag, 5 felügyelő-bizottsági tag ós 2 póttag választása, kiknek tényke­

désük 1897. julius hó 1 -én kezdődik és tart 1900. július hó 1-ig.
4. Huszár Mihály intézeti szolga tüzelőanyag pénzének kiszolgaltatasa.
5. Jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes kijelölése.
6. Időközben alapszabályszerűen bejelentett indítványok. . ,
Csantavéren, 1897. január hó 14. AZ IgAZiijílIOSilií.
Megjegyzés Az alapszabályok értelmében csak oly részvényes gyakorolhatja a közgyűlésen akar sze­

mélyesen, akár meghatalmazottja által szavazati jogát, ki részvényeit még le nem járt szelvényekkel együtt 3 
nappal a közgyűlés előtt a társaság pénztáránál letétbe helyezi.

Meghívó. k:4

VAGYON. Mérleg-számla év december hó 31-én. TEHER.

Pénztár-számlán.......................................... 121626
Felszerelés-számlán.............................. 332 45
Értékpapír-számlán.............................. 600 —
Hetibetét-kölcsön számlán.................... 3337 50
Osztrák magyar bank giró számlán . . 262 46
Budapest Erzsébetvárosi takpt. számlán . 32 —
Váltókölcsön számlán............................... 121093.—
Letétszámlán.......................................... 400|—
Szabadkai keresk. és iparbank számlán . 4000j-—
Előre fizetett visszváltó kamat számlán. 43 76

691 frt 51 kr

Alaptőke számlán . 
Tartaléktőke-számlán .
Előre bevett váltókamat 
Előre bevett betibetét köl­

csön ................................ 37 frt 37 k
Óvadékszámlán.....................................
Fel nem vett osztalék számlán . .
Visszváltó számlán................................
Betét-számlán.....................................
Hetibe.*ét számlán................................
10% átmeneti betét kamatadó számlán 
Nyeremény egyenleg...........................

30000 - 
4560 F

728 88 
1000 — 

20 — 

14615 — 
61486 40 
13605 35 

153 52 
5149 11

131 t 4o

Szokola Gyula,
aligazgató.

Csantavér, 1896. december
Dr. Bókeífy Károly,

igazgató

hó 31 én.
Kun Ede,

könyvelő
Magosy Ferenc,

pénztárnok.
Ezen mérleg-számla a kereskedelmi törvény 195. §-hoz képest alulírott felügyelő-bizottság által 

sgáltatván, az üzleti számadásokkal és könyvekkel összehasoulittatváu az mindenben megegyezőnek és hvíz
nek találtatott.

helyes-

Löwy Vilmos,
fb. tag.

Kelt Csantavéren, 1897. január hó 11-én.
Scheinberger Sándor, Basch József, Földi József, Roder Jakab,

fb. tag. fb. elnök. fb. tag. fb. jegyző.

458. szám kig. 1897.

PaLYaZAT,
Bács-Szenttamáson lemondás folytán üresedésbe jött 

és 400 frt évi fizetéssel javadalmazott községi kézbesítői 
állásra pályázatot nyitok és felhívom pályázni kívánókat, 
hogy ezen állás elnyerését célzó folyamodványaikat hozzám
folyó évi február hó 15-ig annál is inkább nyújt­
sák be, mert a később érkezendők figyelembe vetetni 
nem fognak.

Megjegyzem, hogy a megválasztott minden a jegy­
zői teendők közé tartozó egyéb munkálatot is köteles a 
községi jegyző kívánságára elvégezni.

Jegyzői oklevéllel bírók és azok, kik a magyar és 
szerb nyelvben! jártasságukat igazolják, előnyben része­
sülnek.

Kelt Ü-Becsén, 1897. január 14.

3—1
Dr. Balaton,

főszolgabíró.

204. sz. kig. 1897.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye titeli járásához tartozó Lók 

községében lekoszóues folytán üresedésbe jött községi 
jegyzői állásra pályázatot nyitok. Felhívom mindazokat
«erbÁ^ekb™ SA hogy mbályMe,úe„ a
tl“ c,ci, k ', Lv«4,|1! '‘g,,l iS bizonylattal

mazasa oUU frt készpénz és szabad lakás.
Ételen, 189.. évi január Ló 7-én.

30. sz. P. 1897.

Hirdetmény.
Melylyel közzéteszem, bogy Fűm Nikolaus és tár­

sainak, felpereseknek, Baits Tima és társai alperesek 
ellen, déronyai úrbéri birtokok tagosítása iránt a zom­
bori törvényszéknél folyamatba tett perében az előnyo- 
mozás eszközlése és az érdekelt birtokosok megszavaz- 
tatása végett az alulirt biró küldetvén ki, e célból ha­
tárnapul 1897. évi január hó 25. napjának d. 
e. 9 órakor Deronyán a községházához kitűztem • 
— továbbá, hogy akkorra az összes érdekelt birtokoso­
kat azzal a figyelmeztetéssel idézem meg, bogy szavazni 
csak személyesen lehet, vagy e célra különösen megbí­
zott es onkepyiseletre jogosult személy által lehet, s hLy 
a meg nem jelenők s dletve a szavazástól tartózkodók a 
tagos' ast kívánókhoz csatlakozottakuak fognak tekintetni 

Vegu! értesítem az érdekelt birtokosokat, hogy a
fentT ár"0 kefSZ,teudŐ, jeS>'zék (szavazási lajstrom) a 
fenti határnapot megelőző bárom napon át a szokott
kiíte k °:,k ala" ?A,a k6™A- közYeXé
kitetetik, azt az érdekeltek megtekinthetik s az ellen 
fent! határnapon a szavazás megkezdése előtt kifogásai­
kat alulnt kiküldöttnél megtehetik. °

Zomborban a kir. törvényszéknél, 1897. január 9.

G-r-íin József,
__________  törvszéki biró, mint úrbéri kiküldött.

215. szám. 
kig. 189U

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogb vármegye bács kulai járásába kebe­

lezett Bács-Kula községében elhalálozás folytán meg­
üresedett és havi részletekben fizetendő évi 400 forint 
fizetéssel egybekötött községi nyilvántartói állásra pá­
lyázatot hirdetek.

I1 elhívom a pályázni óhajtókat, hogy szabálysze­
rűen felszerelt kérvényüket folyó évi január hó 
24-éig annál inkább is nyújtsák be, mert az azon túl 
érkezőket figyelembe nem veszem. *

A választás Bács-Kula községházánál 1897. évi 
január hó 38-ik Hajijának délelőtt 9 órakor forr meg­
tartatni. ö

Bács-Kuláu, 1897. évi január hó 8 án.

Dr. Szécsényi Tamás.
főszolgabíró.

537. szám kig. 1897.

HIRDETMÉNY.
A vajszkai körjegyzőségnél 360 frt fizetéssel java­

dalmazott végrehajtói állás van üresedésben.
Az ezen állást elnyerni óhajtók felhivatnak, hogy 

szabályszerűen felszerelt kérvényöket hozzám február 
hó 5-éig nyújtsák be.

Hódsághon, 1897. évi január hó 15-én.

3-1
Vissy József,

főszolgabíró.

409. sz. 1897.

Hirdetmény.

3-3 Szemző János,
főszolgabíró.

Pivniea községben 300 frt évi fizetéssel javadal­
mazott községi irnoki állásra pályázat nyittatik.
, . Folyamodók képességüket igazoló okmányokkal
nyújtsák ^^üket január 31-ig hozzám

Hódsághon, 1897. évi január hó 9-én.

3-1
Vissy József,

főszolgabíró.
Z*mb«r. Bittermann NAnder és fia könyv- ée kőnyomdájából

1493. szám.
1896.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. c 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
az újvidéki kir. járásbíróság 11045/1896. számú végzése 
következtében dr. Legrand Ferenc liódsághi ügyvéd 
állal képviselt Jo<ef F. Kussebaeh & Sohn bécsi cég 
javára Rotbfeld D. örököse petrováci cég ellen 140 frt s 
49 frt 92 kr s jár. erejéig foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 307 frt 20 krra becsült 
bolti arukból allo ingóságok nyilvános árverésen el­
adatnak.

^Mely árverésnek az újvidéki kir. járásbiióságnak 
12375/1896 számú végzése folytán 189 frt 92 kr tőke- 
követelés, ennek kamatai s költségei erejéig Petrová- 
coD alperes üzletében leendő eszközlésére 1897. éri 
február hó 1-sö napjának délelőtti 10'/2 órája határidőül 
kituzetik és ahhoz a v enni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingósá*- 
gok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. és 
108. §-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul 
is el fognak adatni.

Kelt Újvidéken. 1897. évi január hó 13-án.
Basch Sándor,

____________ kir. bir. végrehajtó.
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